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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Дошкільний вік є періодом інтенсивного 

формування психіки на основі тих передумов, які склалися в ранньому 

дитинстві. Висока сенситивність цього вікового періоду визначає великі 

потенційні можливості різнобічного розвитку дитини. По всіх лініях 

психічного розвитку виникають новоутворення різного ступеня вираженості, 

що характеризуються новими властивостями і структурними особливостями.  

В даний час актуальна проблема розвитку пам'яті у дітей з типовим 

розвитком та дітей з синдромом Дауна. Значення нормального розвитку 

пам'яті дуже велике.  

Як показали дослідження зарубіжних вчених В.Штерн, Е. Мейлан, Ф. 

Фребеля, а так само вітчизняних психологів П. Блонського, О. Леонтьєва, З. 

Істоміної, І.Зінченко, А.Запорожця, Л. Виготського, пам'ять лежить в основі 

навчання і виховання, набуття знань особистого досвіду, формування 

навичок. Дошкільний вік характеризується інтенсивним розвитком здатності 

до запам'ятовування і відтворення. У дошкільнят мимовільне 

запам'ятовування і мимовільне відтворення – єдина форма роботи пам'яті. 

Проблему розвитку дітей із синдромом Дауна досліджують: А. 

Альохіна, М. Беркетова, П. Жиянова, Т. Медведєва, Г. Ворсанова, І. 

Демидова, Р. Ковтун (аналізували питання пізнавальної діяльності 

мовлення); Н. Тертична, Г. Головань (нестійкість афективної сфери); К. 

Давиденкової, І. Ліберман, А. Кошелєва (надмірну здатність 

розконцентровувати увагу); М. Беркетова, П. Лаутеслагер, Р. Ковтун, О. 

Мозолюк-Коновалова (затримку розвитку статичних і локомоційних 

функцій, різних видів моторики, особливо дрібної); Р. Ковтун, S. Buckley, G. 

Bird (відставання активного мовлення при відносно збереженому його 

розумінні). 



5 

 

Заслуговують уваги праці провідних дослідників розвитку дітей з 

синдромом Дауна сучасного періоду за кордоном М. Бруні, П. Лаунтеслагер, 

Д. Фідлер, П. Уіндерс та ін. 

З’ясовано, що показники зниження рівня когнітивних процесів у дітей 

із синдромом Дауна варіюють від легкого інтелектуального порушення до 

помірного. При цьому  спостерігається глибоке недорозвинення пізнавальної 

діяльності і мовлення (П. Ковалевський, Г. Ворсанова, Ю.Юров, І. Демидова, 

А.  Берешева, А. Грибоєдова); має місце нестійкість  афективної сфери – від 

в’ялості, апатії, до розгальмованості, збудливості (Л.Булахова, С.Забрамна, 

А.Берешева); спостерігається надмірна здатність розконцентровувати увагу 

(К.Давиденкової,  І. Ліберман, О. Орєхова). 

Проте значущість проблеми та необхідність подальшого розширення її 

теоретичних та експериментальних досліджень і зумовили вибір теми 

дипломної роботи: «Особливості розвитку запам’ятовування у дітей з 

синдромом Дауна». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості запам′ятовування у  дітей дошкільного віку з 

синдромом Дауна. 

Завдання дослідження:  

1. Провести аналітичний огляд наукової літератури  з проблеми 

дослідження. 

2. Експериментально дослідити особливості розвитку пам’яті у дітей 

дошкільного віку з синдромом Дауна. 

3. Розробити рекомендації для розвитку запам′ятовування у  дітей 

дошкільного віку з синдромом Дауна. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку запам′ятовування у  дітей з 

синдромом Дауна. 

Предмет дослідження – особливості розвитку запам′ятовування у  

дітей дошкільного віку з синдромом Дауна. 
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Методи дослідження: аналіз, систематизація та узагальнення наукової 

літератури; аналіз особових справ дітей;  психолого-педагогічний 

експеримент (констатувальний); методи математичної статистики. 

Місцем проведення дослідження були комунальні заклади 

«Навчально-виховне об'єднання «Спеціальна Загальноосвітня школа І-ІІ 

ступенів  № 1 – дошкільний навчальний заклад»  та «Навчально-виховне 

об’єднання № 3 «Спеціальна загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дитячий 

садок» м. Кропивницький. Дослідженням було охоплено 22 дитини 

дошкільного віку (11 з синдромом Дауна та 11 з типовим розвитком).  

Практичне значення роботи полягає у  можливості її використання 

педагогами і вихователями, спеціальними психологами під час організації 

навчального та виховного процесу з дітьми з синдромом Дауна; враховані у 

процесі розвитку у дітей пам′яті.  

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Структура роботи – вступ, три розділи, висновки до розділів, 

висновки, список використаних джерел. Робота містить 10 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Пам'ять – специфічна форма психічного відображення дійсності, 

що забезпечує нагромадження, збереження і відтворення вражень про 

навколишній світ; основа набуття знань, навичок і умінь і їх наступного 

використання. При запам’ятовуванні новий матеріал включається в систему 

набутого раніше досвіду через механізми утворення асоціацій. При 

запам’ятовуванні відбувається прийом інформації, її відбір і фіксація у 

вигляді мнемічних слідів у нейронних мозкових структурах. Кількісні й 

якісні характеристики запам’ятовування  істотно впливають на подальше 

збереження і відтворення. 

2. У дітей з синдромом Дауна пам'ять розвивається досить повільно, 

матеріал вони запам’ятовують лише після багаторазового повторення, 

швидко забувають і внаслідок цього не можуть в повній мірі використати ці 

знання на практиці. Причиною цього є певна недосконалість замикаючої 

функції кори головного мозку, що і обумовлює малий об’єм і уповільнений 

темп формування нових умовних зв’язків та їхню недовговічність.  

3. Особливо у дітей з синдромом Дауна страждає довільна пам'ять. 

Обсяг пам’яті суттєво звужений. При відтворенні заученого матеріалу часто 

спостерігають спотворення. В процесі розвитку співвідношення між 

довготривалою та короткочасною пам’яттю у дітей з синдром Дауна 

удосконалюється як в кількісному, так і в якісному плані. Краще 

розвивається довготривала пам'ять, в порівнянні з короткочасною. Дітям з 

синдромом Дауна потрібно більше часу для вивчення та засвоєння нових 

навичок, заучування і запам’ятовування нового матеріалу. Спостерігається 

недостатність слухової короткочасної пам’яті і обробки інформації, яку 

дитина отримала на слух. Багато дітей з синдромом Дауна мають погану 

короткочасну пам'ять. Довготривала пам'ять (працює зовсім інакше, ніж 

короткочасна) у цих дітей не порушена, як не порушена і робота 

короткочасної пам'яті в разі отримання зорової або просторової інформації. 
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4. За результатами проведеного експериментального дослідження 

нами виявлено, що у значної більшості дітей наявний середній рівень 

розвитку зорової пам'яті. Низький рівень розвитку зорової пам'яті 

зустрічається частіше у дітей дошкільного віку з синдромом Дауна ніж у 

дітей дошкільного віку з типовим розвитком.  

5. Результати досліджень показують, що короткочасна слухова 

пам'ять у дітей з синдромом Дауна розвивається не так, як у однолітків з 

типовим розвитком. У значної кількості дітей дошкільного віку наявний 

середній рівень розвитку мимовільної та довільної слухової пам'яті. Варто 

зазначити, що високий рівень розвитку мимовільної і довільної слухової 

пам′яті серед дітей дошкільного віку з синдромом Дауна нами не виявлений. 

У більшості дітей дошкільного віку з синдромом Дауна нами виявлений 

низький рівень розвитку довготривалої слухової пам'яті. Дуже низький 

рівень розвитку довготривалої слухової пам'яті виявлений однаково в дітей з 

типовим розвитком та з синдромом Дауна. Таким чином, у дітей дошкільного 

віку спостерігається вищий рівень розвитку мимовільної слухової пам′яті ніж 

довільної. Загалом у дітей із синдромом Дауна зорова пам′ять розвинена 

краще за слухову пам′ять, а довготривала  - за короткочасну. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів поставленої 

проблеми. Перспективу нашого дослідження вбачаємо у розробці та 

впровадженні корекційно-розвиткових занять для розвитку запам′ятовування 

для дітей з синдромом Дауна. 
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